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Alături de populaţia din celelalte judeţe ale ţării, locuitorii din 
judeţul Tutova au contribuit la susţinerea materială a războiului de in
dependenţă prin mai multe modalităţi : suportarea unor rechiziţii de ani
male şi produse necesare armatei ; rechiziţionarea unor căruţe cu cai 
şi care cu boi pentru asigurarea transporturilor militare ; donarea de 
sume mari de bani, pîine, făină şi alte alimente, efecte, diferite obiecte 
şi animale pentru dotarea armatei române ; strîngerea de sume de bani 
în mod special pentru cumpărarea de arme ; constituirea unor comitete 
pentl)l strîngerea de fonduri şi efecte pentru răniţi şi îngrijirea răni
ţilor etc. 

A. Rechiziţiile 

Ca şi locuitorii celorlalte judeţe, in conformitate cu Legea asupra 
rechiziţiilor militare! din 22 aprilie/4 mai 1877, tutovenii au contribuit 
la susţinerea războiului pentru independenţă prin suportarea rechizi
ţiilor de diferite produse, materiale, (obiecte) şi animale necesare apro
vizionării sau dotării armatei. La 17/29 mai în tabelul trimis de Minis
terul de Interne Ministerului de Război, tabel care cuprinde judeţele şi 
plăşile unde se pot face aprovizionări în interes militar, la judeţul Tu
tava sînt trecute plăşile : Corod, Tîrgul, Pereschiv, Semila, Tutova, adi
că toate plăşile judeţului2, au făcut obiectul rcchiziţiilor în judeţul nos
tru : pîinea, grîul, fasolea, lintea, mazărea, bobul, brînza3 etc. Au mai 
fost rechiziţionate vite de măcelărie (boi, vaci, oi şi berbeci) şi cai". Pen
tru necesităţile de transport ale armatei române, ale autorităţilor ro
mâne şi mai ales ale armatei ruse în trecere au fost rechiziţionate care 
cu boi şi căruţe cu cai". De asemenea, au fost rechiziţionate - tempo
rar - unele clădiri3. 

R
_
echiziţiile �u s-a� făcut �a întîmplare. Cantităţile de produse (mai 

a_les ahme
_
ntare) ŞI �um�rul_ ammalelor necesare armatei au fost repar

tizate pe JUdeţe, echitabil, ţmindu-se cont de posibilităţile judetului res
pectiv. Numărul de cai destinat rechiziţiilor în fiecare judeţ a

' 
fost sta

bilit în urma unui recensămînt. Pentru judeţul Tutova se hotărăşte ca 
din 200 "cai de lucru" să se rechiziţioneze 66 şi din 8.280 "cai ordinari" 
să se rcchiziţioneze 827. 
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Pentru autorităţile tutovene problema rechiziţiilor este o problemă 
foarte greu de rezolvat : pe de o parte ele trebuie să îndeplinească ordi
nele organelor centrale privitoare la rechiziţii, iar pe de altă parte tre
buie să rezolve pe plan local problema rechiziţiilor în aşa fel încît să 
nu se stîrnească animozităţi şi incidente (nemulţumiri). 

Prefectul judeţului Tutova este receptiv la ordinele superiorllor 
trimiţînd lunar tabele cu rechiziţiile făcute şi raportînd despre cantită� 
ţile şi calitatea produselor care ar putea fi rechiziţionateB. 

Cu toată bunăvoinţa autorităţilor locale şi a populaţiei faţă de pro
blema rechiziţiilor, se ivesc şi greutăţi. Unele sînt legate de calitatea 
produselor ce sînt sau ar trebui rechiziţionate !!. Alte greutăţi sint legate 
de transportul produselor sau animalelor rechiziţionate. Astfel, la 28 
septembriej10 octombrie prefectura judeţului Tutova se plînge că sînt 
"două zile astăzi de cînd stau 500 de oi şi 17 cai de rechiziţie neexpe
diate" în gara Bîrlad, din lipsă de vagoaneHJ. 

O problemă foarte spinoasă a rechiziţiilor o constituie probl�a 
supuşilor străini. Incă de la 22 martie/3 aprilie 1 877 Ministerul de Inter
ne dădea dispoziţii tuturor prefecţilor să scutească de cartiruiri militare 
!?i rechiziţii pentru armată pe toţi supuşii străini aflaţi în ţara noas
tră11. In legătură cu nerespectarea acestei dispoziţii se cunosc reclama
ţii din partea unor supuşi străini ameninţaţi cu rechiziţiile "Domnul 
Guirard, francez avînd o exploatare agricolă la Ghidigeni în apropiere 
de Bîrlad1412, Powell "supus britanic, mare agricultor", locuind în jude
ţul Tutova13, mai mulţi "supuşi austro-ungari, proprietari de vite din 
judeţul Tutova14. Nu se poate stabili cu precizie în ce măsură este vorba 
de abuzul din partea autorităţilor sau este vorba de eludarea legii re
chiziţiilor de către unii mari proprietari români prin trecerea vitelor pe 
numele unor supuşi străini. 

Poate cel mai apăsător aspect al acestei probleme a fost rechiziţi
onarea de care pentru trebuinţele armatei române şi autorităţilor româ
ne dar mai ales pentru armata rusă în trecere. Prefectul judeţului Tu
tava, Vasile Mitrea, într-un raport adresat - la 28 mai/9 iunie 1877 -
Ministerului de Interne arată că prin judeţ au trecut peste 80.000 mili
tari ruşi (la care se adaugă artileria) şi, în plus, comisarul guvernului 
n-a anunţat "ce oştire intră în judeţ, pe la ce puncte, ce cuartir le tre
buie şi ce care de transport" 15. Cu toate greutăţile obiective şi subiec
tive, după cum rezultă din raportul prefectului, autorităţile locale au 
luat măsuri pentru a evita dezordinile şi inechităţile. Vasile Mitrea a 
delegat cîte un subprefect la punctele de intrare a armatei ruse în ju
deţ ; aceştia "au cerut comandanţilor de unităţi ruseşti să nu se calce 
semănăturile şi le-au pus la dispoziţie carele necesare ; pentru unele 
transporturi plata s-a făcut imed�at, iar pentru altele s-au eliberat chi
tanţe, plata făcută compensînd atît dusul cît şi întorsul" 16. Autorităţile 
au dat dispoziţie să se ia care atît din satele aflate în drwn cît şi din 
satele ceva mai depărtate - pentru a nu se suprasolicita satele din 
drum - dar nu s-au luat care din satele aflate la distantă foarte mare 
(de 3-4 zile) . La 1 3;25 iunie, prefectura judeţului Tut�va raportează 
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că s--au rechiziţionat care pentru transportul a 100 de trunchiuri de fag 
si carpăn necesare flotilei, din pădurea Grăjdeni, la staţia Bîrlad" 1 1. 
Acest transport este raportat şi in "tabloul de rechiziţiile făcute de ar
luata română pe timpul de la 1 la 15 iunie 1877 din judeţul Tutova", 
in care se arată că s-au folosit "86 care cu cîte doi boi" 18• La 4/16 au
gust, adresîndu-se din nou Ministerului de Interne, prefectul judeţului 
Tutova raporta că toate "căruţele luate prin rechiziţie de la acest ju
deţ au fost mai bune chiar decît se cerea", iar "caii aseminea erau aleşi 
bun[ de transporturi" 19. In aceeaşi zi Prefectura de Tutova raporta Mi
nisterului de Interne că "cu ocazia trecerii pe aici a armatelor imperi
ale ruse, s-au procurat toate înlesnirile şi carele necesare de transport 
conform convenţiei şi ordinilor domniei voastre însă domnii ofiţeri în
sărcinaţi cu luarea carelor de transport pentru unii au plătit cărăuşilor, 
iar pentru alţii au lăsat chitanţe pe la primăriile respective sau pe la 
locuitori" 20. La acest ultim raport prefectura anexa un tabel cu carele 
rechiziţionate fără plată "pentru a fi achitaţi locuitorii ce au făcut ase
menea transporturi" 21. Nicolae Zubcu Codreanu, în articolul publicat în 
jurnalul ,,Travailleur" şi republicat în revista ,,Obşcina" 22, este de pă
rere că cea mai gravă lovitură dată situaţiei ţăranilor a fost "rechiziţi
onarea oamenilor cu carele pentru a transporta pe cîmpul de luptă di
ferite produse necesare armatei" 23. 

Într-un "tabel centralizator al sumelor datorate de stat pentru des
păgubirea obiectelor rechiziţionate fără plată în virtutea legii din apri
l ie 1 877", Alexandru Pencovici trece pentru judeţul Tutova următoare
le sume 

1877 - aprilie 5020 lei 1 878 - ianuarie - 3291 lei 
mai 14242 lei februarie 96 lei 
iunie 13228 lei martie 400 lei 
iulie 4 1 889 lei aprilie o lei 
august 2494 lei mai 2 1 8  lei 
septembrie 16631 lei iunie 781 lei 
octombrie 12840 lei iulie 194 lei 
noiembrie 385 lei 
decembrie 670 lei Total ===- 1 12379 lei2" 

Tot în cadrul rechiziţiilor Bîrladul trebuie să pună la dispoziţia 
armatei ruse în trecere clădiri pentru amenajarea unui spital şi a unu i 
birou poştal. La 2 1  aprilie/3 mai primarul Bîrladului, Gannea, raporta 
Ia Ministerul de Interne că a primit o adresă din partea "şefului superior 
(al) spitalului militar rosianu (= rusesc), prin care anunţă sosirea pen
tru mîine 22 aprilie (/4 mai) a 420 bolnavi şi tot personalul spitalului (şi 
care) nu se mulţumeşte cu casele de care s-ar putea dispune. Pretinde 
cele mai bune case din oraş şi mai toate şcolile" 25. A doua zi Ministe
rul Cultelor şi Instrucţiunii Publice, adresîndu-se Ministerului de In
terne, arată că printr-o telegramă, directorii şcolilor de băieţi şi fete din 
Birlad se plîng că aceste şcoli vor fi închise pentru ca în localurile lor 
să se organizeze spitale pentru armata rusă. Ministerul de Interne era 
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rugat să ordone organelor locale din Bîrlad să pună la dispoziţia ruşilor 
alte clădiri, pentru ca şcolile bîrlădene să nu se închidă26. 

Se pare că şcolile din Bîrlad nu au fost închise. O dovadă este fap
tul că la 23 iulie/4 august ,.casa proprietăţii moşif'i Tîrgului Bîrlad" 
roagă Ministerul de Interne să intervină pentru ca autorităţile ruse să 
plătească chiria stabilită de comun acord pentru spitalul armatei impe
riale ruse, instalat în clădirile administratiei mosiei27. In această adresă 
a. Casei proprietăţii moşiei tîrgului Bîrlad

' 
se arăta că maiorul rus Berg 

- şeful spitalului rusesc - semnase cu autorităţile române un contract 
pentru închirierea clădirii cu 1 798 lei pe 6 luni, dar Berg a fost înlo
cuit cu maiorul Gaberman, care "nu a semnat contractul invitînd partea 
română să se adreseze inspectorului spitalelor ruseşti, Cosinski. la 
..limnicea" 28. În încheiere, în adresă se arată că "ulterior şeful spitalu
l ui instalat în clădirea moşiei anunţă că toate spitalele ruseşti se mută 
la Brăila, fără să menţioneze ceva despre plata chiriei. Ca urmare clă
direa a rămas goală şi cu chiria neplătită" 2'J. 

Tot la Bîrlad, la cererea maiorului Berg, "şeful spitalului rosie
nesc", s-au dat pentru biroul poştal rusesc ,.două dughene compuse din 
patru odăi proprietatea d(omnului) G. Vasiliu" ao. In urma plîngerii pro
prietarului, primarul Bîrladului, Samu, cere - la 7/19 decembrie -
Ministerului de Interne să intervină pentru ca biroul poştal al armatei 
ruse să plătească proprietarului chiria stabilită prin contract - 20 de 
poli imperiali pe 6 luni31. 

Autorităţile militare ruse plătesc unele bunuri şi servicii puse la 
dispoziţie de autorităţile şi populaţia din judeţul Tutova ; altele nu sînt 
însă achitate, provocînd nemulţumiri şi fricţiuni între armata rusă şi 
populu ţie32. 

O altă problemă care se ridică în judeţul Tutova în timpul războiu
lui este legată de aplicarea Decretului din 8/20 martie referitor la "în
deplinirea muncilor agricole în contul rezerviştilor" concentraţi33. Con
form acestui decret comuna era obligată să execute muncile agricole ale 
rezerviştilor dacă aceştia aveau pămînt, sau să asigure "mijloace de vie
ţuiere" familiilor lor, dacă erau săraci34. Deşi pentru Tutova documen
tele referitoare la această problemă lipsesc, analizînd documentele pen
tru alte judeţe - de exemplu pentru judeţul vecin, Fălciu - putem afir
ma că, în general, locuitorii rămaşi în comune au făcut şi muncile re
zerviştilor. Au existat însă şi unele neînţelegeri şi abuzuri, după cum 
rezultă din rapoartele unor ostaşi din Divizia 3 - în care ostaşii con
centraţi se plîng că ferreile lor sînt obligate să lucreze la arendaş, că li 
se iau vitele la rechiziţie şi că sînt impuse la plata contribuţiei perso
n ale';'. Chiar şi familiile unor ofiţeri întîmpină greutăţi. Astfel, Maria 
Rt1şescu, soţia căpitanului Mihail Ruşescu din escadronul 2 al Regimen
tului 6 călăraşi, se plînge la Ministerul de Interne că moşia sa Tatomi
re�ti (din judeţul V<�slui) ,  ipotecată de doctorul Cristodulo, a fost scoasă 
în vînzare, deşi soţul ei este pe front. Maria Ruşescu solicită să se sus
pcnr' c  vrmărirea şi vînzarea "în virtutea moratorului di� acest an, pînă 
cînd b:lrbatul meu se va întoarce de pe cîmpul de resbel" 36. 
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B. Ofrandele tutovenilor 

Atitudinea patriotică de sprijinirc a războiului de dttre tutoveni 
este ilustrată de documentele vremii publicate în cukgerP', care tre
buie însă coroborate cu informaţiile din presa vremii şi cu unele docu
mente inedite existente în arhive. 

Conştienţi de faptul că, după cum spunea Kogălniceanu,  "avPm 
braţe dar nu avc>m puşti", tutovenii - populaţie şi autorităţi deopotri
v[l - participă la acţiunea de donare de fonduri pentru armată sau pen
tru cumpărare de arme. Incă de la 28 apriliej 1 0 mai 1 877 Vasile Mitrea, 
prefectul judeţului Tutova, raporta la Ministerul de Interne că "Consi
l iu l  j udeţean a oferit astăzi pentru armat[t 1 2  000 lei" J..�. Din presa tim
pului aflăm că pentru organizarea acţiunii de colectare de fonduri pen
tru cump"1rarea de• arme se creează un comitet : "la 4(/ Hi) septembrie 
1 8 77,  la Bîrlad, un mare numi'tr de ceUtţeni, întruniţi în localul pri m[t
riei,  au alt•s comi tvtul care su se ocupe cu distribuil'ea listelor de strîn
gere a banilor pentru cumpărarea de arme" :1!!. La această întrunire unul 
dintre vorbitori ar[tta c[t "ţara suferă de criză financiară şi fiecare cet[l
ţean a dat şi trebu ie s[! cea spre acoperi rc•a nevoi lor ce se simt în răz
boiul ce purtăm" "0• 

Al[tturi de ceilalţi locuitori, evreii bîrlădeni se gîndesc să contri
buie la sprijinirea războiului de independenţă a României. 1n acest scop 
la Bîrlad s-a constituit comitetul "Junimea israelito-romilnă" care a 
început să colecteZl' bani,  deoarece - spUiwau ei - "n i Sl' i •npum• sacra 
datorie de a alerga în aj utorul bravilor soldaţi"' 4 1 .  Acest comitf't strînge 
pentru armată 225 lei în iunie 1 87 7"2 şi 4 020 lei în iulie',:;. 

In armata română nu întîlnim învăţători sau profesori din  j udeţ ul 
Tutova şi nici d in  tilte judeţe, pentru că o dispoziţ ie a Mini sterului de 
Război îi scutca pe al cştia de serviciul militar"'• .  Documentele vremii a
testă în61 faptul ca la susţinerea războiului naţional şi popular din ' 77  
a u  contribuit şi cadrele did;Jctice tutovene. D upa cum s e  rclateaz[t în 
!,Monitorul oficial"' din l 8j30 mai 1 [1 7 7  "vi brante sentimente dP s::�tis
facţie şi bucurie, prilejuite de proclamarea independenţei, au manifes
tat profesorii li ct:•ului din Bîrlad"' '•·'• . Profesorul .Stroe Belloescu de la  
acest l iceu şi  învăţătorii tutoveni M.  Stratulă (=Stratulat) şi  Dimitrie 
Popa ofcr[t bani pentm armată "'; a) Într-o listă publicată în "Monitorul 
oficial"' din 1 0/22 mai 1 877, al<'ituri de alţi cetăţeni ai Bîrladului, care 
rloneazii pentru armata rome:1n[t cai sau bani ,  este trc•cut şi profesorul 
Kelloescu, care fan, o donaţie d(• 300 dt• lc' i ,  "pentru a se face faţă chel
cuielilor ce necesiUt în prPzent întreţinPrPa armatei româm·•• '•7 ; b) La 
� 0/22 · iunie învăţătorul M. StratuU1 (Stratulat)' d!.' la şcoala di n comuna 
Bogdăniţa, plasa Simila, jud0ţul Tutova S<' adreseaz<1 revizorului şcolar 
anunţînd C<i dom•ază pentru armat�l ,,jumatate din salari ul meu din tri
lunia curentă aprilie 1877'' ,  adică 85 dl' lei"�' ; c) În noiembrie, prefectura 
judeţului Tutova aducea la cunoştinţf1 M inistenului Instrucţiuni i Publice 
că "domnul Dimitrie Popa, învăţătorul şcoalei din comuna Stăneştii, pla
sa Pereschivu, inspirat de sentimente patriotice ( . . .  ) declară că oferZ1 
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pentru răniţi cîte 5 (cinci) lei noui pe fiecare lună din salariul si.-,,, cu 
începere de la 1 (/1 3) octombrie anul curent şi pînă la sfîrşitul rf'Sbe
Lului" -i!l_ 

Sub îndrumarea unor cetăţeni mai în vîrstă (de obicei profe!-'orii 
lor) şi elevii contribuie la susţinerea războiului de independenţă. _-\�tfel , 
Nicolae Petraşcu, elev la liceul din Bîrlad, a participat împreună c '..l ar
tiştii C. G .  Robescu şi D. M. Serrea (din Tecuci) la o reprezentaţie tea
trală de pe urma căreia s-a strîns suma de 101 ,25 Iei, sumă don<-;1 ;·: în 
folosul ostaşilor români răniţi - prin intermediul "Comitetului C:·':J !ll 
nelor di n Tecuci" --�,_ 

Printre cei care donează bani pentru armată se numără reprezen
tanţi din diferitele categorii sociale. Un mare proprietar din Bîrl<-:d, l .  
G. Diamandi. a răspuns la apelul "Comitetului centr.al pentru ajutc:-area 
armatei şi ostaşilor români răniţi" oferind 1 000 de leP 1 •  In acţiu nea de 
sprijinire a frontului se încadrează şi feroviarii din gara Bîrlad. ::are 
donează o parte din salariul lor:;2_ Totalizînd sumele donate pentn ar
mată şi pentru arme, Alexandru Pencovici - în lucrarea Requiziţiile �i 
'l(randele pentru trebuinţele armatei române în războiul din 1877-1878 
(Bucureşti, 1879, p. 40-41) - apreciază că tutovenii au oferit pentru ::·cJm
)ărarea de arme 33 323,62 lei şi pentru alte trebuinţe ale armatPi :-;oas

t rei 4 9 1 5  leF•:l. 
La 6j18 aprilie primul ministru, I. C. Brătianu, cerea prefe.:: :ilor 

din cîteva judeţe - printre care judeţul Tutova - să fabrice cîte 1 00 000 
de pîini şi să le expedieze cu trenul la Bucureşti "pentru nutrimentul ar
matei române concentrate" .-," .  

Bîrlădenii răspund cu promptitudine : la 7/19  aprilie prefectul ju
detului Tutova, Vasile Mitrea, raporta Ministerului de Interne : "Co!lsi
liu

·
l comunal al urbei Bîrlad a oferit gratis pentru armată 20 000 oca 

oîine. In curînd se va începe coacerea şi trimiterea la Bucureşti" ;,:,_ Cî
t�va zile mai tîrziu, la 1 5/27 aprilie 1 877, primarul Bîrladului, G a:1ea 

1 <iane, Ganne) raporta aceluiaşi minister că ,.din 20 000 de pîini ofe-rite 
dP comuna Bîrlad armatei române concentrate, s-au expediat 1\-ii:Jiste
I"Ului (de) Resbel 1 260 pîini la 1 0/22 aprilie şi 3 160 ocale făină gr:·.1 Ia 
14/26 aprilie", restul urmînd să fie trimis ulterior.-,r,. Aproximativ ace
leaşi cantităţi (de pîine şi făină) trimise sînt raportate şi de prefectul 
judeţului Tutova la 22 aprilie/4 maP7• Intr-un nou raport adresat Mi
nisterului de Interne primarul Ganea arăta că, pe lîngă cele 1 2t:O de 
pîini şi 3 lr1n ocale făină s-au mai expediat la 29 aprilie t 1 1  mai _hcă 
5 200 ocale făină" :;s la Ministerul de Război .  Ca şi alte judeţe, T'..1tov11 
trimite, începînd din luna iulie, mari cantităţi de făină la Brăila .• -cen
tru facerea de pesmeţi" ;;n_ Totalizînd cantităţile de pîine şi făină do:1ate, 
Pencovici arată că judeţul Tutova a oferit pentru armată 1 260 pîi:l i şi 
15 647 kg făină şi mălai60. 

Conform statisticii întocmite de Alexandru Pencovici locuitorii ju
deţului Tutova au donat armatei 28 boi şi vaci şi 23 cai. In "Mon!torul 
oficial" din 1 2/24 mai 1 877 sînt trecute numele cîtorva din tutoYenii 
care au donat cîte un cal pentru armata română : Elena State din Gol eşti ; 
Grigore Phiton şi Smaranda Romaşcu din Tulcitu ; Eugeniu Voi :1escu 
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din Hapău ; Hereşcu Tuperman din Puieşti ; preoţii Gh. Avram, George 
Mihai şi Scarlat Miclescu din Bîrlad ; Iacomu Ion Văidan din Fundeni li l .  

In "Monitorul oficial" se arată că sătenii din diferite comune, în
tre care Bogdana, !băneşti, Floreşti, Puieşti, Dragomireşti, !veşti, au 
donat 8 chile, 30J baniţe ş i  4 7 ocale de fasole ; cei din comunele Me
reşti, Bogdăneşti, Mînzaţi, Căpuşneni, !băneşti, Sîrbi - 296 de ocale 
de brînză, iar cei din Costeşti, Bogdăneşti, Ştirbei şi Vlădeşti - 49 de 
ocale de fasole li:!. In total, tutovenii donează pentru armată : 1 1 7  ocaJe 
fasole şi alte legume" 26 hectolitri şi 28 litri vin şi rachiu, 1 502 kg brîn
zi:'l şi caşcaval, 1 ham, 2 trăsuri, 18 sacili:l. 

Intr-un număr din ianuarie 1 878 "Monitorul oficial" publică o în
treagă listă cu tutoveni i  care donează obiecte necesare pentru îngrijirea 
răniţilor : a) locuitorii cătunei Buda, Anastasia Fotiade din Piteşti, locu
Itorii cătunei Diuga, Lascăr Popescu din Costeşti, Maria S. Popa din 
Puieşti , femeiile locuitorilor din Rînzeşti, locuitorii comunei Orgoieşti, 
Elenca Costache din Buda, Anica O. Zadig din Cîrjoani, Nicolau Mihă
lescu din Sîrbi, Maria Zena, Zulina Fataro şi Sofia Iosefescu oferă dife
r ite cantităţi de seamă şi petice de olandă pentru J1ăniţi ; b) locuitorii 
comunei Bogdana (plasa Simila) au oferit armatei 15 şervete, 2 cămăşi, 
6,5 coţi pînză şi alte obiecte ; c) locuitorii comunei Puntişeni au donat 
armatei 155 coţi pînz<I pentru cămăşi, 18 coţi pînză de saci şi 4 pro
soape11". Făcînd totalul obiectelor de îmbrăcăminte şi a materialelor ne
cesare îngrijirii răniţilor donate de tutoveni, Pencovici estimează urmă
toarele cifre 6 cojoace, 17 flanelc, 96,2H8 kg seamă, 1 427 feşe şi alte 
rufe, etc.ti5. 

La strîngerea ofrandelor din judeţul Tutova au contribuit mai mul
te comitete cetăţeneşti constituite la Bîrlad în timpul războiului. Incon
testabil, cel mai activ comitet a fost "Societatea damelor bîrlădenc". 

C. "Societatea da111elor bîrlădene" şi răniţii 

La 18/30 aprilie 1877 lua fiinţă, sub conducerea Mariei Rosetti-Roz
novreanu "Comitetul central al doamnelor din Iaşi pentru ajutorul şi în
grijirea răniţilor români". Iniţiativa locuitoarclor Iaşului a fost urmată ş i  
in  alte oraşe ale Moldovei Bacău, Botoşani, Tecuci , Roman, Huşi, F<1l
ticeni, Piatra Neamţ, Galaţi, Suceava, Vaslui, Bîrladlili. 

La 17 ;29 mai s-a constituit în oraşul Bîrlad un comitet al feme
ilor numit "Societatea damelor (=doamnl'lor) bîrlădene". Scopul consti
tuirii acestui comitet rezultă cu claritate din procesul-verbal încheiat la 
constituire "de a veni în ajutorul soldaţilor români ce ar suferi răniri 
din partea inamicului în apărarea ţării noastre" fii. Pentru realizarea 
scopului propus s-a hotărît să se strîngă bani şi efecte prin liste de sub
scripţie. Printre bîrlădeni i  care donează "Societăţii damelor bîrlădene'• 
bani şi efecte în scopul ajutorării răniţilor se numără elevi i  liceului şi 
şcolii normale din Bîrlad. Şi dintr-un proces-verbal păstrat în arhivă şi 
din presa vremi i  aflăm despre o acţiune organizată de elevii bîrlădeni 
sub îndrumarea profesorului lor Ioan Popescu. Fără să amintească 
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rolul său, acest dascăl birlădcan suia la ziarul "Românul" că , "elevii 
liceului din această urbe (Bîrlad), în unire cu cei de la şcoala normală., 
împinşi de sentimentul iubirii de patrie ( . . .  ) dorind de a contribui şi ei 
după putinţă în ajutorul militarilor români răniţi pe cîmpul de luptă, 
la 16 ale trecutei luni iunie au dat o reprezentaţie teatrală al cărui venit 
curat de 603,89 lei" a fost înt redinţat "Comitetului damelor bîrlădene" 
care strîngea fonduri pentru răniţi�. 

Societatea bîrlădencelor a folosit diferite modalităţi pentru a strîn
ge fonduri pentru răniţi. Printre ele se numără şi organizarea de spec
tacole şi conferinţe. Printre personalităţile invitate să conferenţieze la 
Bîrlad se înscrie şi poetul Vasile Alecsandri. In octombrie 1877, bardul 
de la Mirceşti întreprinde un adevărat turneu ţinînd conferinţe la. Pia
tra Neamţ, Bacău, Iaşi, Galaţi, Bîrlad G!1• După cum relatează liceanul 
Nicolae Petraşcu, "regele poeziei" este întîmpinat la gară cu rnare fast 
de către autorităţile locale în frunte cu prefectul judeţului şi de .către 
profesorii şi elevii liceului şi şcolii normale 70• Conferinţa patriotică ţi
nut�� de Vasile Alecsandri este un adevărat triumf, poetul fiind aplaudat 
şi ovaţionat şi, în plus, .strîngîndu-se :;;i o mare sumă de bani pentru 
răniţi. După cum relatează chiar poetul intr-o scrisoare către Iacob Ne
gruzzi, prin conferinţe .strinsese pentru răniţi 600 franci la Bacău, 700 
franci la Piatra Neamţ şi 1 200 franci la Bîrlad11 • 

în decEmbrie, societatea feminină din Bîrlad invită pe Vasile Ale
scandri să vină din nou Î!1 Birlad pentru a ţi:1e o conferinţă şi a citi din 
poeziile sale, tot în scopul strînguii de fonauri pt n i ru r�1niţi (mai exact 
pentru spitalul militar tem)Jornr din or�.�). Neputind cnora : invita·ţia, 
Alecsandri adresa "d< in1d(;r l.;î; · l;�d( ne· o scrisoare prin care le anunţa 
trimiterea unui nurnC1r de no \ k:  e).unplare din poemul său "Dumbrava 
Hcşie", urmînd ca banii rezultaţi din valorificarea lor să fie destina;ţi 
îngrijirii răniţilor 12. 

Dintr-un proces verbal din 10/22 septembrie aflăm că pînă la acea 
dată ,!Societatea damelor bîrlădene'' a reuşit să strîngă peste 9300 lei, 
la care se adaugă o mare cantitate de obiecte de îmbrăcăminte, alimente 
: . i echipament sanitar ���. Cu fondurile strînse pe liste de subscripţie de 
inimoasele bîrlădence fondatoare ale societăţii s-au cumpărat patru cor
turi mari (cu o capacitate de 8-1 0  locuri fiecare) şi s-au trimis la Turnu 
Miigurele pentru a servi la organizarea unui spital de campanie. Acest 
� pita! nu era încă organizat la 1 4/2(} iulie pentru că la acea dată medicul 
Hus scria de la Turnu Măgurele "Comitetului central al doamn�lor din 
laşi" că "se află sute de răniţi în cea mai mare mizerie" şi că se va or
ganiza un lazaret (= spital volant) atunci cînd vor sosi acele patru cor
turi donate din partea onorab(ilului) Comitet de doamne din Berlad"· î�. 
Cele patru corturi, purtînd emblema judeţului Tutova, au fost a}xovi
zionate cu cele necesare răniţilor (medicamente, hrană, efecte) de sociP
tatea bîrlădeană pe toată durata războiului ;: .. 

începînd cu ultimile zile ale lunii septembrie, la Bîrlad a funcţionat 
un spital militar temporar pentru îngrijirea răniţilor trimişi din spitalul 
Tum u  I\'Iăgurcle care devenise neîncăpător . Încă de la 1 7/29 septembrie, 
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într-o scrisoare adresată Mariei Rosetti-Roznovanu la laşi, conducerea 
"Societăţii dame lor bîrlădene" exprima regretul că · nu va putea celabora 
cu "Comitetul central din Iaşi" netrimiţind acestuia din urmă sumele a
dunate pentru răniţi şi motiva acest gest prin faptul că in Bîrlad se 
aştepta sosirea unui transport de răniţi pentru care societatea· bîrlădeană 
trebuie să pregătească un spital temporar. Scrisoarea era semnată de 
"membrele comitetului" C. J. Diamandi, Anna Gane, C. Codrescu, Jose
phine Stourza, A. S. Rosetti, E. Lepadatu şi Aristiţa Nano 76, 

Concomitent cu "damele birlădene" fac pregătiri pentru primirea 
răniţilor la Birlad şi autorităţile : la 13/25 septembrie primarul oraşului 
Bîrlad, Ganne, se adresa episcopului de la Ruşi cu rugămintea să aprobe 
ca mai multe călugăriţe de la mănăstirea Adam să participe la îngri
jirea răniţilor ce vor sosi. Prin rezoluţia episcopului Iosif se dădea dis
poziţie ca să te telegrafieze "superioarei monastirei Adam să se trimeată 
atîtea monahii (= călugăriţe) cîte vor fi de trebuinţă la spitalul Bîrlad 
pentru răniţi 77. 

Spitalul militar temporar din Bîrlad, organizat de "Societatea dame
lor bîrlădene" în colaborare cu autorităţile şi sprijinul generos al popu
la;ţiei este gata să primească răniţii. Ca urmare, la 1 2/24 septembrie 
Ministerul de Război mulţumeşte "damelor bîrlădene" 78. 

La 30 septembrie/12 octombrie prefectul judeţului Tutova, Vasile 
Mitrea, raporta Ministerului de Interne că în ajun au sosit la Bîrlad cu 
un tren sanitar "43 soldaţi răniţi care au fost primiţi şi îngrijiţi ( . . .  ) şi 
apoi s�au condus în spitalul acelui oraş şi acela pregătit şi întreMnut 
prin ajutorul public" 79• La rîndul lor "damele bîrlădene" înştiinţau Mi
nisterul de Război că spitalul nou amenajat a primit deja 30 de răniţi 
evacuaţi de la Turnu Măgurele so. Conform statutului, spitalul militar 
temporar din Bîrlad era sub directa autoritate a societăţii feminine bîrlă
dene, care a depus eforturi deosebite pentru buna funcţionare şi dotare 
a spitalului. Societatea feminină respectivă a întreţinut în acest spital 
1 5  paturi 81. 

Intreaga activitate de colectare de fonduri şi efecte şi de ingrijire a 
răniţilor desfăşurată de "damele bîrlădene" a fost apreciată într-o scri
soare adresată comitetului bîrlădean de către inspectorul general al ser
viciului sanitar al armatei române, doctorul Carol Davilla 82. 

N O T E  

1 Le,gea este publicată in "monitorul oastei", nr. 9, din 19 aprilie/! mai 1877, 
p. 301-312. Cf. D. Berindei, L. Loghin, Gh. Stoean, Războiul pentru independenţă 
naţională, 1877-1878, Documente militare, Bucureşti, 1971, doc. 83, p. 138-147. 
(In continuare se va cita : R. 1. N. Documente militare). 

2 Documente. privind istoria României. Războiul pentru independenţi, III 
Bucureşti, 1952, doc. 318, p. 162-163. (ln continuare se va cita DIRRI). 
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l Ibidem, doc. 784, p. 414 ; IV, doc. 75, p. 43 ; V, doc. 582, p. 296. 
' Ibidem, II, doc. 324, p. 185 ; V, doc. 386, p. 182-183 ; VI, doc. 823, p. 406. 

Vezi şi N. Adănâloaie, Contribuţia ţărănimii la războiul de independenţă din 
1877-1878, în SAI, XXXIX-XL, 1979, p. 174. 

5 DlRRI, III, doc. 1 339, p. 720 ; doc. 712, p. 368-369 ; IV, doc. 75, p. 43 ; 
V, doc. 595, p. 301-302 ; doc. �98, p. 303. 

6 Ibidem, I I, doc. 648, p. 336 ; doc. 1 190, p. 594 ; V, doc. 276, p. 130-131  : 
VIII, doc. 187, p. 10!:1-106. 

1 Ibidem, II, doc. 324, p. 185. 
a La 30 mai/I l iunie, de exemplu, prefectul Vasile Mitrea raporta că di.n 

judeţul Tutova "s-ar putea lua prin rechiziţie o cantitate aproximatiivă dt> 50 
chile (de) fasole uscată" (Cf. DIRRI, III, doc. 784, p. 414). La 28 iulie/9 august 
Mhrea raporta despre vitele (boi şi vaci) ce s-ar putea irechiziţiona din judeţ 
(Cf. DJRRI, V, doc. 386, p. 182-183). 

' Prefectul judeţului vecin, Fălciu, se plînge că grîul a fast atacat dt> :ru
gină, ceea ce a afectat calita·tea ; el se mai plinge că sint dificultăţi in efectuarea 
rechiziţiilor din cauza folosirii mai multor unităţi de măsură (baniţă, chilă etc.). 
(Cf. DIRRI, V, doc. 441, p. 2 1 0-2 1 1 ). Probabil aceleaşi greutăţi s-au manifestat 
şi tn judeţul Tutova. Prefectul Vasile Mitrea se plînge că in judeţ sint foarte 
puţini berbeci şi cere aprobare să rechiziţioneze in loc oi. (Cf. N. Adăniloaie, 
op. cit.,. p. 174). 

� DIRRI, VI, doc. 823, p. 406. 
1 1  Ibidem, II, doc. 660, p. 343. Printl·-un ordin circular, la 26 aprilie/8 mai 

1877. Mi nisterul de ExtPrne 11trăgea atenţia prefecţilor să nu rechiziţioneze cPr Fa
lele de la supuşi străin i . (Cf. DIRRI, I I, doc. 817, p. 413). 

12 Ibidem, doc. 150, p. 87. 
tl Ibidem, IV, doc. 637, p. 358-359. 
14 Ibidem, I I ,  doc. 1 1 57, p. 578. 
15 Ibidem, III.  doc. 712, p. 368. 
16 Ibidem, doc. 369. 
n Ibidem, doc. 1339, p. 720. 
1s Ibidem, JV, doc. 75, p. 43. 
19 Ibidem, V, doc. 598, p. 303. 
:!IJ Ibidem, doc. 595, p. :101-302. 21 Ibidem, p. 302. 
22 St. Neagoe, N. Codreanu, Bucurc�ti ,  1 970, p.  147-156 : F. Negre, V. Negre, 

Precizări în legătură cu l'iaţa şi activitatea lui Nicolae Zubcu-Codreanu, in A I I AI, 
XVIII, 1981, p. 427. 

23 DIRRI, I (T), doc. 359, p. 667. De fapt social ismul român critică in articol 
său nu numai rechiziţionarea ca relor ci, in general, legea rechiziţiilor. El a;finnă 
că această faimoasă lege a rechiziţiilor nu lămurea deloc, cind se rechizi!ţic>
nează proprietatea proprietarului s<'irac �i a celui bogat, nu preciza dacă se poate 
rechiziţiona ultima vac<i,  ultimul cal, ultima pereche d(' boi a ţăranului, a·tund 
cind lîngă el locuie�({• un proprietar sau 11rendaş care are cirezi mai de tot felul 
de vite". Cf. DIRRI, 1 (J), doc. 359, p. 5157. 

24 R.I.N. Documente militare, doc. 572, p. 632-633. 
25 DIRRI, II, doc. 648, p. 336. 
26 Ibidem, doc. 672, p. 351. 
71 Ibidem, V, doc. 276, p. 1 30-I:n. 
2B Ibidem. 
1.9 Ibidem. 
:• Ibidem, VJIJ, doc. 1 87, p. 1 05-106. 
3 1 Ibidem. 
�� Armata rusă, intrată pe teritoriul RomâniPi la 1 1/23 aprilie 1877, se <lPpl1l

sează spre Dunăre pe trei coloane, coloana din  centru trecind şi (J)rin Bi rlad.  
Jn vederea colaborării cu armta rusă in trecen•, in judeţul Tutova a fost numit 
comisar regional român Iordache Lambrin& - cumnatul lui Al.  I .  Cuza (Cf. DIRRI, 
VI, doc. 885, p. 436). Şi comisarul Lambrino şi prefectul judeţului Tutova, Vasile 
Mitn>a, raportează Ministerului de Interne modul in care au satisfăcut cererile 
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coman-danţilor armatei ruse. In acelaşi timp prefectul �i comisarul raportează au

torităţilor centrale informaţii despre unităţile şi numărul de soldaţi ru.5i care 

trec prin Bîrlad (Cf. DIRRI, JJ, d oc. 701 ,  p. 363 ; doc. 751 ,  p. 384 ; VIII,  d or 
. !12, p. 94-95 ; doc. 246, p. 133 ; duc. 327, p. 16fi ; I X, cioc. 170, p. 86 ; duc. 286, 

p 144). Din analiza documentelor vr<'m ii  se clcspl'i nde c1>ndw:ia ci1 tutoven ii aa 

wauifes.tat rezervă faţă de a nnata aliată r�usi1. Cf. DIRRI, 1 V, cioc. 555, p. 3 1 9  

şi tkc. 69 1, p. 385-386. 
:U R.I.N., Documente militare, cioc. 42, p. lll-82 . 
. J;  Ibidem, p. 112. 
35 DIRRI, doc. 885, p. 489. 
:<� Ibidem, doc. 192, p. 1011 . 
37 DIRRI, I-XI, R.T.N. Documente miltiare. Independenţa României, Docu

mente, 1, Documente şi presă internă, Bucure!jti, 1 977. 
38 DIRKI, I I ,  doc. 921,  p. 465. VPzi 'ii Constantin Oltean u, Masele populare 

şi războiul de independenţă, Bucureşti, 1977, p. 1 3 1 .  
:19 I o n  PopesC'u-Puţuri, Nkclae Copoi u, A ugustin Deac, Ion Iacoş, VasiiP 

Nicolae, Vasile Petrişor, Georgeta Tuda.ran.. Masele populare in războiul penlra 
cucerirea independenţei absolute a României, 1877-1878, Bueureştj , 1 979, p. 223. 

"o Ibidem, p. 223-224. 
H Gh. Sibech i ,  Oameni şi fapte din războiul de independenţă, în ATlAI, XIV, 

1 977, p, 47 1 .  
"1 Ibidem. 
'•3 Ion Popescu-Puţuri ş.a., op. cit., p. 228. 
�1 FI. Stiinculescu , Aspecte privind contribuţia cadrelor didactice la războiul 

de independenţă, în SAI, XXXIII-XXX I V, 1 976, Bucureşti, p. 58. 
45 Gh. Sibechi, op. cit., p. 67. 
'•6 FI. Stănculescu, op. cit., p. 67. 47 F. Ursu, Citeva date despre contribuţia lutovenilor la cucerirea indepen-

denţei naţiona le a României, în Bîrladul odinioară şi astlz�. 1,  p. 1 23. 
4a DJRRJ., T IJ, doc. 1 204 p. 646. 
4� Ibidem, Vli, doc. 693, p. 392 . 
;o Ibidem, V, doc. 1 266, p. G:J:l-6:34. VPZi ';>i Gh. Sibechi, op. cit., in loc. cit., 

p. 473. 
51 Ion Popeseu-Puţuri, ş.a. op. cit., p. 2 1� . 
"2 Ibidem, p. 1 85. Vezi şi C. Oltean.u, oP. cit., p. 1 34- 1 35. 
!il R.I.N., Documente militare, doc. 573, p. 634-6.15. Unii autori apreciaz;'i 

�ft numai pentru cumpărarea de arme s-au :strîns in Birlad fonduri pentru 2000 
de puşti. Cf. C. Olteanu, op. cit., p. 118 ; (vezi şi Traian Nicola, Aspecte bîrlădene 
din timpul războiului de independenţă, în BîrladuJ odinioară şi astăzi, I, p. 98). 
Alţi autori optează pentru suma necesară cumpărării a 700 de pw�ti . (Vezi Jude
ţul Vaslui. File de monografie, 1972, p.  62 ; România în războiul de independenţă, 
1877-1878, Bucureşti, 1977, p. 350. 

"'' DIRRI, Il, doc. 207, p. 136. 
55 Ibidem, doc. 231 , p. 144. 
5d Ibidem, doc. 443, p. 241. 
�7 Prefectul raportează, rotunj i nd cifrele, că s-au expediat la Bucureşti .,1200 

piini şi 3150 oca de griu". Cf. DIRRI, J J, doc. 443, p. 2 4 1 .  

sa Ibidem, doc. 941 ,  p.  477. 

!W Ibidem, IV, doc. 932, p. 518.  

� R.I.N., Documente militare, doc. :'J73, p.  634-635 . 
., Gh. D. Stoean , I. G. Pană, Epopeea infll!'pftldentei- României, 1871-� 1878. o..-agw/. şi r�unoştinţă celor 4:e- s-au jerffi"f pentru neat&ruirea şi Jibertate_a pa. 

tr-iei; Cluj-Napoca .
. 

1 977, p. 102. 
6� Ion Popescu-Puţuri, ş.a., op. cit., p. 1 65. 
63 R.I .N., Documente militare, doc. 573, p. 63�5. 
64 Războiul pentru independenţa României, Documente, 1. . . ,  p. 323-324. Vezi 

şi C. Olteanu, op. cit., p. 170-173. 
65 R.I.N. Documente militare, doc. 634-635. 
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611 C. Olteanu, op. cit., p. 86. V�i şi Gh. D. Stoian, I. Gh. Pami, op . cit., 
p. 103 ; Ion Popescu-Puţuri ş.a., oP. cit., p. 240 ; Istorici FOmânl şi strliol despre 
rA.zboiuJ de independenţe a României. (1877-1878), Bucureşti, 1979, p. 269-270. 

tri Monografia municipiului Birlad 1974, p. 42. Vezi şi F. Ursu. ep. cit., 
p. 124. 

��a Gh. Sibechi, op. cit., p. 472 ; Ion Popescu-Puţuri ş.a., op. cit., p. 203 ; C. 
Olteanu, op. cit., p .  139 ; F. Ursu, op. cit., p. 124 ; Tr. Nicola, op. cit., p. 100. 

89 Ibidem, vezi şi C. Olteanu, op. cit., p. 140 ; N. Adăniloaie, Cucerirea in
dependenţei de stat a României 1877-1878, Bucureşti 1973, p. 57 ; N. Adănwoaie, 
I. Gh. Oupşa, Războiul pentru independenţă naţională a României 1877-1878, 
Bucureşti 1967, p. 94. 

1Y Tr. Nicola, op. cit., p. 10()--101 . . 
71 Ibidem, p. 101.  
71 C. Olteanu, op. cit., p. 139-140. Vl'zi şi F. Ursu. op. cit., p. 124-125. 
73 Ibidem, p. 124. 
7< DIRRI, IV, doc. 579-580. 
75 ArhStVs, fond Spital Birlad şi Elena Beldiman, dos. 1/1877, p. 78. Vezi 

şi Monografia municipiului Birlad . . . , p. 4.J ; F. Ursu, op. cit., p. 124-125 ; Tr. Ni
cola, op. cit., p. 99 ; C. Ol teanu, op. cit., p. 127. 

76 DIRRI., VI, doc. 520, p. 260. 
n Războiul pentru independenţa României, Documente, 1. .., doc. 179, p. 215. 
78 F. Ursu, op. cit., p. 124. 
n DIRRI, VI, doc. 901, p. 443. 
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The Material Contribution of the lnhabitants of the Tutova 
District to the War of lndependence 

Summary 

Together with the inhabitants of the other Romanian districts, the people 
frmn the district of Tutova (with the capital at Birlad) gave theilr contribution 
to the Independence War through severa! ways : they provided carts and waggons 
i n  order to support the military transports ; they also provided animals and 
other goods necessary to the army ; they collected certain sums of money as weel as 
bread, flour and other victuals and military equipments ; they .• also organized 
compaigns for rollecting money destined to the acquisition of weapons ; they 
constituited committees charged with gathering funds and effects for the 
wounded and their m edi<'al care, etc. 

Among these fervent supporters of the Independence War we may men
tion the teacher S t roe Belloescu, the pupils of the Birlad secondary schools ; 
the committe,.<;.  -,,The Birlad Laids' Society" and the "Jewish-Roman i an Yauth 
Organizatiorl" (also from Birlad). The money collected by the "Ladies' Society .. 

was destlined te> the acquisition of large tents, that were afterwards sent to 
Turnu Măgurele, in order to be used in a war (front) hospital. 
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